
Verbale della riunione del Gruppo per la Catalogazione Semantica  del 11-2-2011 
 
Presenti: Concetta Caselli, Raffaella Gaddoni, Carla Mazzoni, Serafina Spinelli, Francesca 
Pedercini, Maurizio Zani 
 
Il Gruppo esamina e discute delle proposte di lavoro presenti nel precedente verbale, per quanto 
riguarda la bonifica soggetti. In particolare tratta dei soggetti non allineati, con targhe di altri Poli. 
Gaddoni comunica che Data Management sconsiglia di togliere in questo caso la targa di un altro 
Polo, poiché in questi casi il soggetto è realmente stato condiviso in Indice. La soluzione possibile 
proposta da Caselli potrebbe essere quella di verificare quanti soggetti siano privi di collegamento e 
di cancellarli. Per il momento tutti gli altri andranno mantenuti. Gaddoni ricorda che per i soggetti 
UBO presenti solo in polo, DM procederà ad una bonifica in batch che ne eliminerà la targa di polo: 
i soggetti saranno “solo in polo” e potranno subire modifiche. Si proporrà l’eliminazione dei 
soggettari IM, EC, LO, PP, VE, dopo aver concordato le modalità di lavoro con i responsabili delle 
biblioteche coinvolte.  
Sarebbe auspicabile passare al Nuovo Soggettario definitivamente dopo l’estate.  
Nell’attesa il Gruppo può provare e sperimentare nell’area di prova, con la release di Sol 2.3, le 
funzioni di SOL, per la gestione del Nuovo Soggettario. 
Il Gruppo affronta il tema del passaggio alla ventiduesima edizione della CDD e, a questo scopo, 
vaglia le scelte possibili per i profili del gruppo bonifiche. Il Gruppo opta per l’innalzamento del 
livello a MAX, limitatamente alla creazione di soggetti e simboli Dewey, per i soli operatori 
appartenenti al gruppo e per chi si occuperà delle bonifiche. Zani comunica di aver controllato la 
CDD 22. in versione web e afferma che i simboli dislocati sono segnalati in una tabella in formato 
excel, purtroppo consultabile solo dalle biblioteche dell’università. 
Gaddoni propone di far slittare in avanti la data per l’introduzione della nuova edizione Dewey. Il  
Gruppo posticipa al 4 aprile 2011 tale evento. 
Caselli propone di bonificare quanto prima i simboli presenti nelle vecchie edizioni (12, 14, 16, 17, 
19), illustrati nel verbale della  riunione del 28 settembre 2010.  
Il Gruppo decide di ribadire e rivedere la scaletta delle Linee guida, prospettata nel precedente 
incontro, modificandola come segue: 
  

1. dal 4 aprile 2011 chi inserisce nuovi simboli Dewey, dovrà utilizzare la 22. ed. Dewey; 
2. se non cambia nulla, tra il simbolo delle precedenti edizioni (11, 20, 21) e quello della 22., 

ovvero se la notazione mantiene lo stesso significato: 
• se è possibile effettuare gli opportuni controlli, modificarne l’etichetta in 22. e 

segnalarlo al gruppo che  innalzerà il simbolo a livello MAX 
• se non è possibile fare controlli, lasciare il simbolo presente; 

3. se il numero è dislocato: 
• se è possibile effettuare i dovuti controlli, eliminare il legame della notizia con il 

simbolo della 21. e sostituirlo con quello dislocato della 22., poi comunicarlo a chi si 
occupa delle bonifiche, che lo innalzerà a MAX 

• se non è possibile fare controlli segnalarlo al gruppo bonifiche; 
4. se ci si imbatte in simboli privi di documenti collegati, è necessario cancellarli; 
5. chi non possiede strumenti adeguati, né può consultare temporaneamente la 22.ed. Dewey, si 

rivolgerà a chi può farlo, sulla base di una lista di referenti che avremo nel frattempo 
individuato. 

 
Per ora i referenti possono essere gli attuali componenti del Gruppo (di cui verranno indicate le 
mail)  e successivamente verranno inseriti anche altri nominativi. Zani propone di individuarne uno 
per ogni biblioteca centralizzata o grande dell’Università. Si devono includere anche le biblioteche 
comunali più significative del polo (Sala Borsa, Archiginnasio, Imola). Caselli propone di 



coinvolgere anche la biblioteca del comune di Medicina, nella persona di Sonia Cantalupi. Mazzoni 
propone per la classe 0 il collega Franco Pasti, e Melania Cesario per la BUB, mentre Gaddoni 
contatterà per il coordinamento dei lavori Franca Antonucci. Spinelli sa di poter contare 
sull’apporto di una persona per la Biblioteca Biomedica. Per la biblioteca di Ingegneria c’è già la 
disponibilità di Claudia Di Prisco. I componenti del Gruppo si impegnano a contattare e a sondare 
la disponibilità di eventuali volontari e li segnaleranno poi al CIB.  Una volta individuato un elenco 
si potrà assegnare a ciascuna realtà la bonifica di una singola classe, in modo che nessuno venga 
caricato oltremodo e non vi siano sovrapposizioni che comporterebbero perdite di tempo. 
Spinelli si impegna a verificare la presenza di un vecchio indirizzo “collettivo” del CIB 
(gruppocs@cib.unibo.it) da utilizzare a questo scopo. Una volta organizzato con i nominativi e le 
mail aggiornate, tale indirizzo verrà inserito nelle Linee guida, come riferimento per segnalazioni e 
proposte. La riunione si conclude verso le ore 12.  
 
      
 
 
 
 
 
 
 
 


